

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra 1 kor. Egy hóra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

TÁVIRATOK

A csanádi alispán ügye.

Makó, jan. 28. Az állásából kimozdított Hervay István alispán nejeének az éjjel fiugyermeke született. Az alispán neje már hetek óta válságos állapotban volt s éppen erre való tekintetből Vendel János dr. megyei főorvos tegnap azt ajánlotta Farkas László kirendelt alispánnak, hogy Hervay alispán erőszakos kiköltöztetését halassza el, mert az alispán nejeére végzetes következményekkel járhat. Most aztán érdeklődéssel néz a makói közönség január 29-ike elé, a mikorra Hervaiék kiköltöztetését Cseresnyés elrendelte.

A forrongó Oroszország.

Berlin, január 28. A csári hatalom folytatja a levert forradalommal szemben a megtorló munkáját. Tegnap reggel Segebolddban a rögtönítélő bíróság három lett forradalmárt agyonlövetett s több elölkelő lett hazafit megkorbácsoltatott. Odeszában a katonai törvényszék Pfeifer és Magaziner anarchistákat 6 évi kényszermunkára ítélte.

A hercegprimás állapota.

Budapest, január 29. Vaszary Kolos biboros hercegprimás állapota örvendetesen javul. Ma ismét többen látogatták meg az agg főpapot.

A kibukott bíró öngyilkossága.

Szombathely, jan. 29. Horváth János izzákfai községbíró tegnap délután puskával szívenlőtte magát és rögtön meghalt. Az öngyilkosságát lakásán bezárkózva követte el. A melléhez szoritotta a puskacsövét és azután a fegyver fölé hajolva elesettentette a ravaszt. A lövés tüze meggyújtotta Horváth ruháját és mire észrevették az öngyilkosságot, már lobogó lánggal égett a bíró holtteste. Az öngyilkosság a községben igen nagy feltűnést keltett. Tegnapelőtt volt ugyanis bíróválasztás s ez alkalommal Horváth kibukott a bírói székéből.

Mit izent a király?

Andrássy Gyula gróf Budapesten.

Van engedmény.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 29.

Andrássy Gyula gróf tegnap este kilencz órakor Bécsből visszaérkezett Budapestre és még az est folyamán érintkezésbe lépett a parlament több vezérlő politikusával. — A Nemzeti Kaszinóban várták Andrássyt a

következő politikusok: Kossuth Ferencz, Darányi Ignác, Apponyi Albert gróf, Zichy Aladár gróf és Széll Kálmán. A koalíció vezető politikusai tehát mind együtt voltak, Bánffy Dezső bárót kivéve. Bánffyt szintén keresték, hogy a rögtönzött értekezletre meghívják, de Bánffy a tanácskozásról nem értesült és így nem is jöhetett el a kaszinóba. Részt vett a megbeszélésen Hadik János gróf is, ki Andrássyval együtt érkezett vissza Bécsből.

Andrássy Gyula gróf már tegnap este közölte az ő értesítése folytán a Nemzeti Kaszinóban megjelent politikusokkal a bécsi audiencia eredményét. A király üzenete ma már ismeretes a koalíció vezérei előtt. És így a legilletékesebb értesülés alapján állíthatjuk szembe a tegnap esti félhivatalos „leleplezés” czélzatos állításait a király üzenetének érdembeli tartalmával. A baloldali vezérlőbizottságot Kossuth Ferencz holnap, hétfőn délután öt órára hívta egybe értekezletre.

A félhivatalos komünike.

Nagy feltűnést keltett a politikai körökben a Bécsben kiadott félhivatalos közlés, melyet Fejérváry tegnapi audienciája után Bécsben adtak ki az Andrássy által hozott üzenet dolgában.

Mit határoz a vezérlőbizottság?

A szövetszert ellenzék vezérlőbizottsága holnap, hétfőn, délután öt órakor értekezletet tart, abból a végből, hogy Andrássy Gyula gróf révén a király üzenetét átvegye.

Politikai körökben nagy várakozással tekintenek a vezérlőbizottság holnapi konferenciájára és határozata elé, pedig a jelenségekből már most megállapítható, hogy a vezérlőbizottság holnap úgy dönt majd, hogy a királynak a katonai kérdésekben tett proppozíciói, vagy a királynak a katonai dolgokban a nemzeti követelésekkel szemben eddig következetesen elfoglalt merev álláspontja nem alkalmas arra, hogy a nemzet és királya között a békés egyetértés helyreálljon. Az általános felfogás az, hogy holnap a vezérek értekezletén az lesz az uralkodó felfogás, hogy így, ilyen módon békét csinálni, két helyreállítani nem lehet.

Andrássy Bécsben.

Andrássy Gyula gróf holnap, hétfőn, este adja át hivatalosan a király izenetét a koalíció vezéreinek, kedden pedig Bécsbe utazik, hogy a királynál viszont kihallgatáson jelentkezzék, elmondja a vezérek vélekedését a proppozíciókról.

Látogatás Bánffy bárónál.

Andrássy Gyula gróf ma délben látogatást tett Bánffy Dezső bárónál, akivel hosszasan értekezett. A látogatás arra vezethető vissza, hogy Andrássy Gyula gróf tegnap nem találkozott az újpart vezérével és így azután neki a külön beszámolt a bécsi ut eredményéről.

Kossuth nem nyilatkozott.

A Pol. Ért. jelenti: Több napilapban ma beszélgetés jelent meg, melyet állítólag Kossuth Ferenc egy újságíróval folytatott volna. Ezzel szemben illetékes helyről annak kijelentésére kértek fel bennünket, hogy Kossuth Ferencz tegnap beszélgetést egy újságíróval sem folytatott, az illető lapokban megjelent intervjú tehát elejétől végig valótlan.

Rudnay kigolyózási ügye.

Az országos kaszinó közgyűlése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 28.

Az országos kaszinó a Kossuth Lajos-utca és Újvilág-utca sarkán emelkedő palotájában ma délután tartotta meg évi közgyűlését, amely iránt országos érdeklődést keltett az ismeretes Rudnay-ügy, amely a közgyűlés napirendjének ötödik pontját képezi. A közgyűlésen rend szerint három-négyszáz tag szokott részt venni, ma többen jelentek meg hatszázal. A kaszinó összes termei zsófolya vanak. A hangulat rendkívül izgatott.

Délután 4 óra után Szentiványi Árpád ajánlatára, Csathó Ferenczet, a budapesti kir. tábla elnökét választották meg a közgyűlés korelnökéül.

Csathó Ferencz köszönetet mond megválasztásáért. Kéri a közgyűlés tagjait, hogy teljes objektivitással, teljes méltósággal tanácskozzanak. A napirend első négy pontját, az évi jelentést, a pénztárkimutatást, a vagyommérleget, a költség-előirányzatot vita nélkül egyhangulag elfogadták.

Gömöri Szontagh Pál, volt Deákparti országgyűlési képviselő és társainak az az indítványa került azután felolvasásra, amely szerint az országos kaszinó alapszabályai szerint a kaszinóból kizárható az, aki alkotmány s a nemzeti önállóság ellen tör.

Majd felolvasták a Rudnay kigolyóztatására szóló indítványt.

A szónokok egész légiója jelentkezett szólásra ehhez az indítványhoz.

Az indítványhoz pártolólágot szóltak Bernáth István, Szontagh Pál, Glatz Antal, Ivánka Oszkár. Ellene szólt Rohonczy Gida.

A Rudnay-ügyre vonatkozó választmányi javaslat, amely tudvalevőleg napirendre tér, ezután következett tárgyalás alá. A választmány javaslatával szemben áll Asbóth Jenő és társainak az az indítványa, melyet Nagy Emil orsz. képviselő terjeszt.

tott elő, hogy a közgyűlés utasítsa a választmányt a Rudnay kizárása ügyében érdemleges határozathozatalra. Nagy Emil felszólalását hívei nagy éljenzéssel fogadták.

A Rudnay-ügyhöz hozzászóltak Wekerle Sándor és Rohonczy Gida, akik a választmány javaslata mellett foglaltak állást.

Wekerle azt hozta fel, hogy a választmányban oly férfiak ülnek, akiknek ítéletében meg kell bízni.

A szónokok szavait sűrű közbekialtások zavarják meg.

Nagy agitáció folyik a Rudnay-ügyre való tekintettel a választmány néhány tagjának kibuktatására. Az agitáció azonban csak egy hét múlva lesz tudható, amikor a választások eredményét kihirdetik.

Rudnay ügyben az ellenzék győzött. Utasították a választmányt, hogy tegyen érdemleges indítványt Rudnay kigolyozására.

Sárváry Gyula öngyilkossága.

A t. főorvos ur megmérgezi magát.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 29.

A déli órákban futó tűzként szörnyű hír terjedt el a városban. A hír azt tudatta mindenfelé, hogy Sárváry Gyula dr., Debreczen város tiszti főorvosa öngyilkosságot követett el.

Megdöbbenve hallotta minden ember ezt a sujtó értesítést, a mi sajnos igaz. Valami szörnyű tragédia van ebben az öngyilkosságban, a mely szívet és lelket megrázó. Ebben a rideg, ebben a szürke közönséges életben ragyogóan tűnik elő az ok, a mely Debreczen városának ezt a köztisztelőben, szeretetben megöszült emberét, sirba vitte. A hitvesi szeretetnek valami csodás megnyilatkozása sugárzik keresztül e tragédian. A férj, aki rajongó hittel csüggött a feleségén meghal, senkije se maradt s úgy találta, hogy e világon aligha akad asszony aki az elköltözött drága nőt pótolhatná. Utánna ment a bánatos férj is a szebb, a boldogabb hazába.

Sárváry Gyula dr. öngyilkosságáról a következőket jelenti tudósítónk:

A déli órákban rémes hír járt szájról-szájra Debreczenben, A hír Sárváry Gyula dr. t. főorvos öngyilkosságáról szólt, Sárváry Gyula Kossuth-utca 39. számú házában levő lakásán öngyilkosságot követett el.

Ugy tizenegy óra tájban történt, hogy Sárváry Gyula hazaérkezett lakására és kevéssel azután bezárta az előszoba ajtaját.

Nemsokára ezután karbol port oldott fel egy pohár vízben és a gyilkos folyadékot felhajtotta.

A rettenetes mérge szörnyű rombolást vitt véghez a szervezetében. Sárvárynak mindazonáltal volt még ereje, hogy a poharat, a melyből a mérget megitta, kiöblintette és azt a vizet is lenyelte. Ezután bevászorgott dolgozó szobájába, a hol az íróasztalánál összerogyott.

Odahaza senki se tartózkodott ez időtájtban csupán a cselédség foglaltoskodott a konyhában, hogy az ebédet elkészítse, Sárváry Gyula az öngyilkosságot a keresztépületben levő rendelő helyiségében követte el s úgy háromnegyed egyig nem is vették észre.

Az egyik cseléd ekkor ebédelni hívta. Mikor benyitott a szobába és Sárváryt a földön hörögve találta, nagy kiáltásba tört ki. Erre a többi cseléd is oda sietett.

Majd orvosi segítségért siettek.

A hír hamar elterjedt. Nemsokára ezután megérkezett Szalay Béla, Balkányi Emil és Éde, Varga Emil, Szemes Zsigmond, Ujfalusi József dr., dr. Legányi Gyula stb. orvosok, a kik azonnal hozzáláttak, hogy Sárváry Gyulát megmenthessék az életnek.

A maró folyadék iszonyu pusztítást vitt véghez a gyomrában. A beleket teljesen összegegte. Sárváry Gyula akkor elvesztette az eszméletét. Néhány pillanatra vissza nyerte és megismerte az orvosokat. Lassan, alighallható hangon mondta:

— Barátaim hagyjatok engem meghalni. Nincs nekem maradásom e földön, hiszen az én angyalom nincs mellettem!

Könnyekig megható szavak voltak azok. A boldogtalan ember ezalatt a legirózatiasabb kinszenvedéseket élte át.

Az orvosok nyomban gyomormossáshoz láttak, majd ellenmérget adtak be neki. Mindez azonban nem használt, mert Sárváry Gyula állapota nem fordult jobbra.

Az orvosok felváltva maradtak a beteg mellett, de segíteni aligha tudtak.

Este 8 óráig tartott rettenetes szenvedése. Ekkor aztán megszűnt élni.

Sárváry Gyula dr. néhány hét előtt nagy csapás érte. Felesége hirtelen elhalt. Ezóta a boldogtalan férj vigasztalhatatlan volt. Órák hosszat me-rengett, elhalt nője képe előtt.

A buskomorság jeleit a környezete észre vette és mindent megpróbált, hogy szomorú gondolatait elűzze. Ez azonban lehetetlenség volt.

A bánat mindinkább emésztette a vigasztalan férjet, a ki feleségével ritka boldog családi életet élt.

A lesújtó hír városszerre nagy megdöbbenést keltett. Mindenki képtelenségnek tartotta, hogy Sárváry Gyula dr. a komoly, köztisztelőben, nagyra-becsülésben álló főorvos ily módon vessen véget az életének.

Sárváry Gyula hosszu esztendő-kön által tiszti főorvosa volt Debreczennek. A városban mindenki szerette a kiválóan képzett tudós orvost.

Halálát nagyszámu rokonság, Debreczen város előkelő társadalmának számos tagja gyászolja.

A t. főorvos temetése valószínűleg kedden lesz.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. Éjeli 2 ó
Szerkesztőség és kiadóhivatal Placz-utca 47. sz.

— **A király debreczeni ajándéka.** A hivatalos lap tegnapi száma debreczeni katonatisztek kitüntetéséről ad hírt. A király Cappi Albert gróf 16. huszár ezredbeli alezredesnek a korona rend másodosztályu keresztjét, Batt-hyány Gábor gróf első osztályu századosnak a belga királyi Lipótrend lovagkeresztjét adományozta. Egyben megengedte a király, hogy Vörös Szilárd nagyszabeni 23. gy. ezredbeli hadnagy a 3. gyalogezredhez helyeztessék át.

— **A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma** tegnap délelőtt gyűlést tartott az egyház tanácstermében melyen több fontos ügyek intézettek el. Így megállapította a gyűlés a háromszázados Bocskay ünnep határnapját és kiadta a lelkészi karnak a templomokban való ünnepi isteni tisztelet. az iskolákban pedig az ünnepélyek tartására vonatkozó utasítást elhatározta, továbbá a presbyteri gyűlés, hogy az 1606 évi bécsi béke törvényét népies nyelven megírta és 1000 példányban kinyomatva az iskolákban kiosztatja. Majd megszavazott a gyűlés a „Debreczeni Főiskolai Lapok” szerkesztőségének 50 korona segélyt, a békéscsabai ref. templom építésére pedig 30 koronát. A presbyteri gyűlés nem tartotta teljesíthetőnek a tanítótestület azon kérelmét, hogy a régi gazd. intézet épületben volt muzeum helyiségei tanító otthonul adja át, mert ez épület még a miniszterium tulajdonát képezi. Hatvani József tanító költséghelyettesítő költsége megtérítették és részére 1905. Szeptember 1-től 120 korona ötödéves korpótléket folyosított.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Vass Gyula pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá nevezte ki.

— **Az ezredeket áthelyezik.** Katonai körökből feltűnő hírt közölnek. E szerint a nagyváradi cs. és kir. 37. gyalogezred parancsot kapott, hogy helyezkedjék készenlétbe arra az esetre, ha azonnal való áthelyezése szükségessé válik. Valószínűnek tartják, hogy hasonló parancs érkezett az összes magyar ezredhez, s az intézkedésnek az lehet a magyarázata, hogy abszolutizmus esetén a magyar ezredeket idegen regimentekkel cseréli föl a hadvezetőség.

— **Protestáns estély.** Az ev. ref. leányiskola tegnap este tartotta meg az intézet dísztermében második estélyét. Ez alkalommal a díszterem zsufolásig megtelt előkelő közönséggel. Az intézet énekkara által igen szépen előadott ének után a kiváló költő pap Könyves Tóth Kálmán olvasott fel vallásos költeményei gyöngyeiből. A hallgató közönség frenetikus tapsokkal jutalmazta az ősz költőt. Utánna Sáfrány Ida énekelte „Szilágyi Erzsébet imáját” Erkel Hunyadi László operájából. Tóth Lajos tanár diszkrét zongora kísérete mellett. Majd dr. Nagy Zsigmond főiskolai tanár tartott eszmékben gazdag, tudományos színvonalon álló előadást a nőnevelésről, Sáfrány Irénke zongora játékaival gyönyörködtette a közönséget. Technikája és érzésteljes játéka nem maradt hatás nélkül. Az est egyik kiemelkedő pontja H. Kiss Pál szavalata volt. Lelkes tapsviharral honorálták a kitűnő előadásért. A jól sikerült estélyt az intézet énekkara fejezte be ügyesen előadott énekszámával.

— **Páli szent Vince egyesület ünnepe** vasárnap délután a Bika disztermében ünnepelte fennállásának 10-ik évfordulóját. A gyűlés lefolyása, a melyen emelkedett hangú beszédek hangzottak el, igen impozáns volt. Az elnöki megnyitót Dr. Wolafka Nándor mondotta. Másfélórás beszédében ismertette a Páli szent Vince egyesület jótékonyági törekvését. Elmondta, hogy a szent Vince egyesület bekapogtat a koldusok, a könyöradományra rászorultak ajtaján és olyan természetű segítséget ad a szorongatottaknak, aminőre szükség van. Szemére hányja Debreczen város vezetőségének, hogy nincs segítségére nehéz munkájában és segélyt nem bocsát rendelkezésére. Kimutatja, hogy bár maga az egyesületet kath. elemek vezetik, mindazonáltal majdnem kétszer anny tagja van református, mint katolikus. Majd statisztikával bizonyította az egyesület sok irányában kifejtett jótékonyágát. Utána Nyári az egyesület jegyzője olvasott fel egyet-mást az egyesület 10 éves multjából, Csukást a pénztári állazatot ismertette. Majd K. Szalay Béla dr. lemondásával megüresedett alelnöki állásra választották meg Dr. Derekasyt. A gyűlés után diszes esteli lakoma volt.

— **Egy ember tragédiája.** A magyarországi munkások vérmes reményekkel szoktak sóhajtozni Amerikába. A sok remény azonban nagyon sokszor elenyészik és semmivé lesz. Ilyen keserves sorsra jutott oda át Tóth Gábor bagaméri munkás is. Alkalmazást kapott ugyanis egy nagyobb vasgyárba, ahol óriási tűz lávától, súlyos szem-bajt kapott. Minthogy a betegség nem riasztotta meg a szorgalmas munkást, tovább dolgozott és most pár hónap pal ezelőtt mindkét szemére megvakult. A magyar konzuli intézkedésére aztán hatósági ellenőrzés mellett szállítatott haza Bagamérba.

— **Vendéglősök, kávéskók mulatsága.** A debreczeni vendéglős, kávéskók stb. ipartársulata és a pinczérbetegségélyzőpénztár febr. hó 22-én fényes, előkelő színvonalon álló hangversenynyel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez az „Arany Bika” szálloda disztermében. A hangversenyen közreműködnek Szávay Gyula felolvasással, Zilahy Gyula vig monológgal, Fóti Frida ének-, Kondor Ernő zeneszámmal, Huber Miksa karmester pedig a zongorakíséretet látja el. A rendezőség elnöksége a következő: Elnökök Hauer Bertalan, Németh András. Rosenberg Simon, Kovács Dezső, alelnökök dr. Abrahám Dezső, dr. Benedek János, Törő Imre, Márkus Jenő, Polster Adolf, Elefánty Sándor, Halász Izidor, Weichinger Károly, Ottó Sándor, Geiszt Kálmán, Vetassy Béla, Rosenberg Sándor, titkár Szathmáry Zoltán, pénztáros Privitzer József, ellenőrök Lókody Sándor, Szeredy József, Vetassy Mihály, Deutsch Ignác, táncrendező Schaff János. Ezenkívül az ipartársulat 30 tagja, a betegsegélyzőpénztárnak meg 70 tagja vesz részt a rendezésben. A mulatságra csak a meghívó felmutatás mellett lehet jegyet váltani. Belépti-jegy 2 korona, családijegy 3 személyre 5 korona, páholy-jegy 8 kor.

— **Betörés a Szent-Anna utcán.** Kellemetlen napja volt tegnap Liptay Ferencz Szent-Anna utcai lakosnak. Délután, amikor haza ment, lakásán mindent elfordulva talált. Össze volt hányva az egész szoba és szobája ajtaja fel volt törve. Szobájából hiányzott több érték tárgy és ruhanemű. Mindjárt a betörés észlelése után,

mint tettesre erős gyanuja volt Rác Sámuelre akit fel is jelentett a rendőrség. A rendőrség nyomozása alkalmával tényleg beigazolást nyert az, hogy Rác Sámuel embereket fogadott a szoba feltörésére. A bűnrészesség és értelmi szerzés gyanuja miatt Rác Sámuel letartóztatott. Holnap átkisérik a kir. ügyészséghez.

— **Szenzációs táncrend a kereskedő ifjak mulatságán.** A debreczeni kereskedő ifjuság febr. 10-iki táncestetélyén ismét fényes tanujelét adja életre valóságának, — nem hiába mesterek ők az izlés előzékenység és udvariasság terén de méltán meg is érdemlik e dícséretet: egy olyan kedves — remek tánczrenddel lepik meg a hölgy közönséget, hogy igazán szenzációja lesz az eddigi bál és tánczestetélyeknek. Azon felül ami kedvelt országos hírű zenészünk Magyar Testvérek — a kereskedők muzsikáisi egy új csárdással is fognak kedveskedni, amit kizárólag a kereskedő ifjak tánczestetélyén fognak először játszani. A Bika disztermét mesteri kezek mintegy varázslatra kiforgatják régi helyzetéből — eleven új életet öntenek bele szellemi erővel tündér kerté „Merkur” birodalmává avatják fel. A meghívók nagyobb része már elment, ha azonban vagy a helytelen címzés, vagy tévedésből valaki nem kapott, sziveskedjék címét Prohánka Lajos jegyzőnél (Osapó u. 4.) bejelenteni.

— **Köszönetnyilvánítás.** Elengedhetetlen s kedves kötelességünknek tartjuk, hogy ezután is kifejezzük legmélyebb köszönetünket a Perczel nővérek urhölgyeknek, Kondor és Sarkadi művész uraknak, Drumár János, Huber Miksa, Gyuresányi Ferencz uraknak, a bájos kis tánczosnőknek, Rác Károlynak s zenekarának, kik szives közreműködésükkel a vigestély nagy sikerét lehetővé tették, Szendrő Sándor urnak, ki kitűnő zongoráját díjtalanul volt szives átengedni az est czéljaira, Wolaffka Antal urnak, ki 10 koronát volt szives felül fizetni és különösen Zilahy Gyula szinigazgató urnak, ki nemcsak hatalmas művészetével emelte az est fényét, de engedménye folytán lehetővé tette társulata tagjainak a szives közreműködést, sőt 10 koronányi felülfizetésével az anyagi sikerhez is hozzájárult. Fogadják fentnevezettek ismételt legőszintébb köszönetünket. A felolvasásokat rendező bizottság.

— **A Népsegélyző Bank megnyit.** Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fill.) kiválthatók Piacz-utca 42 sz. a. Lamprecht palota, földszint az udvarban.

— **Feriz** a legjobb cigaretta hüvely. 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen.

Megölette a férjét.

Egy szép asszony büne.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, jan. 12.

Borzalmas férjgyilkosság történt Hegyközkovácsi községben. Egy asszony, a ki részeges urától nem tudott megszabadulni, megölette férjét az udvarlójával. Sohasem került volna napfényre az eset ha a gyilkosok egyike lelkifurdalásai közben el nem mondja a csendőröknek.

Tudósításunk a véres tettről a következő:

Tízennégy éve él együtt Hegyközkovácsi községben Koszta Mihály módos gazda a feleségével. Pokol vot az életük. A gazda pálinkaivásra, korcsmabjárásra

adta magát és szép lassan pusztult a birtok, a mit közösen fiatalságuk szorgalmával szereztek.

Az asszony hiába akarta jó szóval, fenyegetéssel rábírn az urát, hogy ne járjon a korcsmába. Koszta Mihály minden gyönyörűségét abban lelta, ha lerészegedett és részegen haza dülöngélhetett. Elképzelhető, mennyi szenvedést visel el az asszony. A környékben mindenféle beszélték, hogy Koszta Mihály, a község egyik legmódosabb gazdája üti-veri a feleségét.

Az utóbbi időben annyira rosszra fordult a helyzet, hogy Koszta Mihályné egy héten háromszor is elhagyta a házat, az ura elverte, halálos fenyegetésekkel elűzte hazulról.

Közben észrevették, hogy az egyik cseléd Kosztáék házában Hujber Ferencz, husz éves béreslegény nagyon nyugtalanul viselkedik. Ha a csendőrök meglátta földre sütötte szemét, hátat fordított és elrejtőzött. Mintha félne a csendőrök szemenezésétől mintha valami nagy bűn terhelné a lelkét. Hogy semmi feltűnést ne keltsen és az asszony időközben meg ne szökhessék, hétfőn este Katona Mihály csendőrvezető bement polgári czivil ruhában az istállóba Hujber Ferenczhez és azt mondta neki, hogy egy szót se szóljon senkinek, mert akkor nagy baja támad: ő a csendőrmeister kövesse a község házára. A legény ment az őrmester után a község házára. Ott már várták a csendőrök. Röviden beszéltek a legényhez.

Az őrmester azt mondta:

— Legény, te ölted meg Koszta Mihályt. Mond el, hogy történt.

És a fiatal, tapasztalatlan, legény halálos rémületében mindent bevallott. Elmondta minden részletét. Szombat este Koszta Mihály részegen ment haza a korcsmából. Előbb csunyan összeveszett az urával. Az asszony egyszer csak lemet az istállóhoz, ahol ő és Ungvári Mihály dolgoztak. Felhívta őket a szobájába. Ott azt mondta nekik:

— Nézzétek az uram, ott alszik a másik szobában. Velem is, veletek is kegyetlenül bán. Ha megölitek, félvagyonomat nektek adom. És Ungvári Mihálynak 60 forintot mindjárt át is adott. A legényeket megszedítette a pénz, amugy is haragudtak a gazdára, elfogadták az ajánlatot. Vastag kötélből hurkot fontak és belopódzkodtak Koszta Mihály szobájába. A hurkot a nyakába vetették és Hujber Ferencz — mint vallotta — a kabátjával beterítette az arcát, hogy ne lássa kinszenvedését. A gazda pár pillanat alatt meghalt. Akkor azután nagy vasszöveget vertek a falba, felemelték ketten együtt a holttestet és felakasztották a vasszögre, hogy mindenki öngyilkosságra gondoljon. Ugy, ahogy jöttek, lassan kilopódzkodtak a szobából. Az ajtó előtt várta őket már halálos aggodalmak között az asszony. Hogy minden gyanút elhárítsanak magukról — még az ajtót is a legnagyobb óvatossággal csukták be. Ugyanis Kanta Mihály szobája ajtajának, mint falun szokás, csak belülről volt kilincse. Spárgát csavartak hát a kilincse; kívülről megrántották a kilincset úgy, hogy az ajtó becsapódott és bezáródott. Évvel azt a látszatot adták a dolognak, hogy az öngyilkos magára zárta az ajtót.

Hujler Ferencz vallomása, természetesen óriási szenzációt keltett és nyomban letartóztatott. Megvasalva kísérték a község házára Koszta Mihálynét és Ungvári Mihályt is. Ungvári mindent boismert. Az asszony tagadott.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedve minden szó 4 fillér. — Vidéki indakozásnál tetszők választékosan csatolni.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezérjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr. Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó utca kenyér-piacz sarok.

Február 1-től új előfizetést nyitunk a Debreczeni Független Ujságra. Diszes nap-tárunkat minden új előfizető megkapja.

Világhírű Martell cognac J. & Martell & Co. Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében.

Egy négy lóerőjű Cleyton és Sutlevort gyártmányú sinrendszeres gőzgép Hajdu-Tégláson eladó, Szegedi János gépésznel.

Valódi karlóczai rácz ürmös 1 üveg 75 kr. Kontsek Gézánál. Fűzlet: Kossuth-utca. Fióküzlet: Csapó-utca.

Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

Keresek megvételre 3 drb rendes nagyságú karanból elefántesont golyót. Lusztig Mihály H.-Sámson.

Uzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olcsón vásárolni.

Allamilag vizsgált virág- és mindenféle vetőmagvak legjobb csiraképeséggel Merkli Ferencznel kaphatók Fűvészkert-u. 14. Telefon 374.

Takarítónő ki fiatal és ügyes jelentkezézzék Kossuth-u. 45. kereszt épület.

Két szobás lakást keresek a főtéren. Czim u kiadóban.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadelom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 42. sz. a. kaphatók.

Rákóczi és a kuruczokról című Dr. Boldizsár Kálmán könyve leszállított árban 20 fillérért kapható a kiadóh. vatalban.

Házilag készített borecet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Makulatura papir, felvágatlan olcsón kapható a kiadóhivatalban.

Napbarnított arcokra legjobb a „Fay krém”, mely hó fehérré, bárszony puhává és üdévé teszi az arcot. 1 tégely 1 korona, hozzá való szappan 1 korona, kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Kossuth-utca, „Arany egyszarvu” gyógyszerház.

Pénzkölcsön szonnal 4, 5, 6 százalékra mindenkinek. minden összegben adóslevelekre, váltókra, kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtárgyakra, részlet visszafizetésre is. G. Löbbffel, Berlin W. 35. Visszbélyeg.

Két bolti helyiség kiadó Széchenyi-utca 18. Ertekezhetni a háztulajdonossal lehet.

Globus
risztiró kivonat.

Donogán és Somossy

— czégnél —

DEBRECZEN, Kistemplombazár,

már megkezdődött a

nagy ujévi vásár

Feltűnő olcsó árak és csak jó minőségű áruk kerülnek eladásra.

Cibelinek

és barchetek

mélyen leszállított árakban

Benyáts Emilnél

Főtér, (Tisza palota.)

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb bái kelméinket. 120. cm. s élék fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin Radium, Pongennette, Taffi-messaline, Lyonnaise divatos bái színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett-batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb Selyem és csipke s áak, legyezok, bái keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.



Eredeti angol tea.

Apró levelű kellemes aromával, készítésnél szép piros színű főzetet ad

1 deka 10 krajczár.

Egyedül kapható

Deutsch Lajos

fűszer kereskedésében, Piacz-utca 38. sz.

Órumok jutányos árban kaphatók.

Köhögés.

A ki ezt meg nem figyeli, vétkezik saját testén!

KAISER mell-caramellai

a 3 hársfával.

Orvosilag kipróbált és ajánlva köhögést rekedtséget, katharrus, nyálkásodás és gégekatarhus ellen.

4512 közj. hit. bizonyítvány, hogy igaz, amit ígér. Csomagja 20 és 40 fillér Tóth Béla, dr. Róthschnek V. Emil utóda Grósz Nagy Ferencz és Mihalovits gyógyszerházban. Trón Gyula gyógys. erésznél Ujfehértón.

Eladó ház a főtéren

alatta gyógytár.

A ház tehermentes. Eladási ára: 45 ezer forint. Fizetési feltételek kedvezők. Csak komoly vevőkkel tárgyalok. Eladási határidő: Február 1. azontal már nem eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető kizárólag

Nagy Lajos

adásvételi irodájában

Csapó-u. 13. szám alatt.

AZ Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal és mellet.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

Értékpapírok,

ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrésztes

csoportbeli váltók leszámlolása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjkoros köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál

az intézet ügyezetője.